

“БЫЛО ВРЕМЯ”

(Воспоминания участника I-го (Учредительного) съезда Украинского общества генетиков и селекционеров им. Н.И. Вавилова)

Учредительный съезд Украинского общества генетиков и селекционеров состоялся 40 лет назад. Его заседания прошли 2 и 3 марта 1967 года в помещении конференц-зала Отделения общественных наук АН УССР.

Съезду предшествовала большая подготовительная работа. За год до съезда, в 1966 году, прошло организованное Научным советом АН УССР по проблемам цитологии и генетики под руководством члена-корреспондента АН УССР В.П. Зосимовича совещание по состоянию и перспективам развития генетики и селекции в Украине. На нем была произведена как бы инвентаризация научного потенциала Украины, обрисована картина того, как развивались генетика и селекция в Украине после ослабления лысенковской о террора, подведены итоги и восстановления исследований по генетике и селекции за несколько лет свободного развития, определены ведущие направления развития науки на ближайшее будущее.

Приглашение для участия в Учредительном съезде Общества были направлены ведущим специалистам Украины в области генетики и селекции, а также во все учреждения, где к тому времени развивались такие исследования. Было извещено, что все участники съезда будут членами-основателями Общества.

Витое на съезд прибыло 240 делегатов, которые и составили его ядро. 23,9% участников съезда зарегистрировались как генетики, 59,1% — селекционеры, 5,4% — цитологи, 8,3% — агрономы, 3,3% — биологи других специальностей.

Съезд открыл вице-президент АН УССР академик АН УССР В.С. Гутьря. В своем вступительном слове он подчеркнул выдающуюся роль в развитии генетики и селекции в Украине выдающихся деятелей науки прошлого периода, основоположников украинской генетической и селекционной науки, работавших в первой половине XX века — С.Г. Навашина, И.И. Цмальгаузена, Н.Н. Гришко — отца и сына Сапегиных, В.Л. Рыжкова, Л.Н. Делоне, М.Ф. Ивацова, В.Н. Лебедева, активно работавших в последние годы Ф.Г. Кириченко и Б.П. Соколова. Признание заслуг этих ученых прошлого говорит о высоких достижениях украинской науки и

ее значительном вкладе в отечественную и мировую науку.

Считаю нужным подробно остановиться на персональном составе участников съезда. Дело в том, что в появившей мне на рецензию рукописи по истории генетики в СССР и в Украине неверно освещается период 60-х годов прошлого столетия. Авторы этой рукописи развивают мысль, что после лысенковщины наука в Украине практически не развивалась, и только с приездом "варягов", нескольких специалистов из Новосибирска, началось возрождение генетики в Украине, что они — эти "варяги" способствовали созданию общества и журнала "Цитология и генетика" и что именно им украинская наука обязана своим возрождением. "Варяги" действительно были. Но не могли несколько человек, приехавших в Киев из Новосибирска, радикально изменить положение в науке, тем более, что этот перевоз состоялся в более поздний период.

Итак, обратимся к персоналиям участников съезда. Среди них были академики и члены-корреспонденты АН СССР УССР и ВАСХНИЛ — В.П. Зосимович, Г.С. Кияк, А.С. Лазаренко, И.М. Поляков, В.Н. Ремесло, Б.П. Соколов, А.М. Фаворов, Ф.Л. Щепотьев.

В последующие годы ряды академиков и членов-корреспондентов разных академий пополнили участники съезда В.Ф. Зубенко, С.М. Гершензон, В.А. Кордюм, Е.Л. Кордюм, Е.И. Квасников, С.С. Малюта, Б.П. Мацелюх, Л.К. Сеняк, К.М. Сытник, А.Ф. Фролов.

Гостем съезда был ученик Н.И. Вавилова известный генетик-плодовод академик АН Молдавии В.А. Рыбин.

Генетику на съезде представляли известные ученые С.М. Гершензон, В.П. Зосимович, Н.Н. Колесник,

Ю.П. Миржота, И.М. Поляков, П.К. Шкварников.

Наиболее обширной была группа селекционеров. Среди них в первую очередь следует выделить таких ведущих в Украине специалистов как А.И. Аринштейн, В.Т. Воловненко, М.Г. Бордонос, Е.Е. Ватуля, А.Т. Галка, В.С. Губернатор, А.А. Горлач, П.Я. Голлодига, Е.С. Гуржий, П.П. Граковский, П.П. Домашнев, Л.П. Зобенко, О.К. Коломиец, К.Н. Копань, Д.Ф. Лыхварь, А.К. Лещенко, М.Д. Любецкий, А.П. Иванов, В.Ф. Мордовец, К.В. Малуша, В.И. Машанов, Н.А. Неговский, Н.И. Орловский, В.М. Рабинович, В.Н. Ремесло, А.П. Рудас, Н.И. Туровцев, И.В. Яшовский и многие другие.

Генетическую науку вузов представляли на съезде Е.М. Владимирская, Е.М. Белоконь, Е.Л. Голынская, О.И. Ерина, Б.Г. Новиков, С.Ф. Негруцкий, Т.И. Стрельченко, П.А. Храновский, Т.А. Чорвоненко, В.Г. Шахбазов, Н.Г. Шестопалова и др.

Среди участников съезда было много представителей кафедр селекции сельскохозяйственных вузов — ведущие кафедры, профессора, доценты, преподаватели. В их числе — С.Ф. Баранецкий, Е.С. Гуржий, А.М. Десятов, М.А. Зеленский, А.П. Иванов, М.А. Ильинская-Центилович, С.А. Иванюк, Д.К. Михновский, С.В. Мокров, И.Д. Нечипорук, М.И. Петруня, Н.Р. Соловьев, М.Н. Полишвайко.

Только зарождающуюся в медицинских вузах медицинскую генетику представлял на съезде В.Д. Дышловой.

Черной тенью минувшей лысенковской поры была присутствовавшая на съезде профессор Киевского медицинского института К.Ю. Кострюкова, которая до конца жизни стояла на лысенковских позициях.

Всего участниками съезда были 12 академиков и членов-корреспондентов АН УССР и ВАСХНИЛ, 36 докторов наук, 123 кандидата наук, 67 специалистов без ученой степени. В съезде участвовали представители 109 учреждений Украины.

Таким был состав участников съезда. Без сомнения это были лучшие люди украинской науки, вынесшие на своих плечах гнет лысенковщины, сумевшие много сделать для развития украинской науки и сделавшие ее достижения известными далеко за пределами Украины.

Основной доклад по повестке дня съезда "О целях и задачах Украинского республиканского общества генетиков и селекционеров" сделал академик ВАСХНИЛ Б.Л. Соколов, член Президиума Всесоюзного общества генетиков и селекционеров. Он охарактеризовал важнейшие первоочередные задачи возрождающейся генетики, наиболее актуальные вопросы теории и практики селекционной науки в области растениеводства и животноводства, наиболее важные задачи, стоящие перед медицинской генетикой и генетикой микроорганизмов. Б. Л. Соколов отметил необходимость развития теоретической генетики, применения новейших прогрессивных методов исследования, подготовки высококвалифицированных кадров, сплочения усилий генетиков и селекционеров для решения перечисленных задач. Все эти задачи должны решаться при активном участии членов общества, их консолидации и единения.

Делегаты съезда приняли решение о создании Украинского общества генетиков и селекционеров и об утверждении его устава.

Три заседания съезда были посвящены научным докладам, с которыми

выступили ведущие ученые Украины. Доклад С.М. Гершензона был посвящен значению и роли генетики в биологии. Он подчеркнул выдающуюся роль Г. Менделя в зарождении и становлении современной генетики, отметил важнейшую роль в генетике изучения белков и нуклеиновых кислот, их связи с хранением и реализацией генетической информации и роли преобразования этой информации в конкретно наследственные признаки развивающегося организма. С.М. Гершензон подробно осветил расшифровку генетического кода, отметив большой вклад генетики в эволюционную теорию и в понимание закономерностей онтогенетического развития организма.

Основным достижениям селекции растений в Украине был посвящен доклад члена-корреспондента АН УССР И.М. Полякова. Достижениям и перспективам исследований по генетике и селекции животных посвятил свой доклад Н.Н. Колесник.

Председатель Научного совета АН УССР по проблемам цитологии и генетики член-корреспондент АН УССР В.П. Зосимович посвятил свой доклад вопросам координации исследований, необходимости более тесного взаимодействия академической, вузовской и отраслевой науки, недостаточной активности исследований в ряде передовых отраслей науки, еще раз перечислил имена тех ученых, которые составили гордость украинской науки в начале и середине XX века.

Следует отметить, что на съезд собрались все старейшие ученые Украины. Более 59% участников были старше 40 лет, потому понятно, что через 40 лет очень многие из них ушли из жизни. Хотелось бы поименно вспомнить ветеранов, память о которых должна сохраняться в наших сердцах всегда.

Старейшим участником съезда был наш гость из Молдавии академик АН Молдавии В.А. Рыбин, который родился в 1893 году. Среди участников съезда старейшими были делегаты, родившиеся еще в XIX веке. Это О.К. Коломиц (1894), И.М. Краевой (1895), Н.И. Маковецкий (1896), В.М. Рабинович (1897), М.А. Ильинская-Центилович (1897), Б.П. Соколов (1897), С.Ф. Баранецкий (1898), А.А. Горлач (1898), Т.Е. Тарасенко (1899), А.Ф. Борозенец (1899), А.И. Журбин (1899), В.П. Зосимович (1899).

Самой молодой участницей съезда была Е.А. Ларченко, тогда — студентка четвертого курса кафедры генетики Киевского университета, ныне — доктор биологических наук, Лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники.

Время неумолимо идет вперед, поэтому в работе юбилейного VIII съезда Общества, посвященного его 40-летию (сентябрь 2007 г.), смогли принять участие лишь четыре участника I съезда. Это канд. биол. наук В.А. Труханов (мне отведено судьбой быть старшим среди них), член-корреспондент НАН Украины С.С. Малюта, докт. биол. наук С.П. Заика и канд. биол. наук И.И. Лялько.

В последний день I (Учредительного) съезда состоялись выборы его руководящего органа — Совета Общества, в состав которого были избраны 45 наиболее известных и уважаемых ученых. На своем первом заседании члены Совета избрали Президиум Совета Общества, в который вошли: П.К. Шварников (президент), С.М. Гершензон (вице-президент), Ф.Г. Кириченко (вице-президент), Б.Г. Новиков (вице-президент), В.П. Зосимович, И.О. Китаев, Н.Н. Колесник, А.К. Лещенко, И.М. Поляков, В.Н. Ремесло,

Б.П. Соколов и два секретаря Президиума — Л.Л. Коханова и И.В. Яшовский.

Была избрана ревизионная комиссия Общества во главе с Ю.П. Мирютой.

На последующих съездах Президиум Общества избирались поочередно: академик НАН Украины и УААН А.А. Созинов, академик НАН Украины В.В. Морун и академик УААН Н.В. Роик. В настоящее время Президентом Общества является член-корреспондент НАН Украины В.А. Кунах.

Последующие съезды проходили в Киеве (2 раза), Одессе, Умани, Полтаве, в Крыму (2 раза).

В заключение хочу подчеркнуть, что все 40 лет Украинское общество генетиков и селекционеров, которому позднее было присвоено имя Н.И. Вавилова, было основным стержнем, поддерживающим единство генетиков и селекционеров, работающих в Национальной академии наук Украины, в Украинской академии аграрных наук, академии медицинских наук, в вузах, отраслевых учреждениях. Вышедшие за последние несколько лет фундаментальный труд "Генетика і селекція в Україні на межі тисячоліть" (4 тома), выходящие уже регулярно тематические сборники, журнал "Вісник Українського товариства генетиків і селекціонерів" и ежегодные научные конференции, организуемые обществом, подводят итоги этих совместных работ и позволяют быть уверенным в том, что генетика и селекция в Украине активно развиваются и имеют отличные перспективы. В этом заслуга тех, кто 40 лет в нем активно трудился, тех, кто принес Украине заслуженную научную славу.

Было время!

В.А. Труханов